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Pomogáts Béla Ungvári Tamás

I Nemrégiben olvastam egy írást, 
ismert, „jobbközépen” elhelyez­
kedő történész-publicista tollá­
ból, amely igen hangosan vonja 
kétségbe annak lehetőségét, hogy 
valaki ma „független értelmisé­
gi” legyen. Az újságcikkben fel­
vonultatott érvek meglehetősen 
ismerősek más, „jobbközépen” 
elhelyezkedő közírók írásaiból 

is. Ezek a közírók úgy gondolják, hogy azok az 
értelmiségiek, akik függetleneknek tartják magu­
kat, voltaképpen a mai kormánykoalíciót, főként 
a szabad demokratákat támogatják, és csak va­
lódi politikai vonzalmaik álcázásaként nevezik 
magukat függetleneknek. Függetlennek lenni, 
úgymond, mai napság nem lehet, mert az erő­
sen polarizált magyar politikai élet kötelezővé 
teszi a választást, és aki nem kíván nyíltan vá­
lasztani, az bizonyára titokban, mintegy az éj 
leple alatt kötelezte el magát, és persze nyilván­
valóan a kormánykoalíció mellett.

Ez az érvelés, sajnos, engem túlságosan is emlé­
keztet a régi idők népnevelőinek és párttitkárai­
nak a retorikájára, akik annak idején szüntele­
nül azt hangoztatták, hogy mindenkinek köte­
lessége szerepet vállalni a közéletben, mert aki 
a maga politikamentességét hangoztatja, az bi­
zonyára a szocializmus ellen szervezkedő erők­
kel azonosul. A politikai állásfoglalás hiánya 
vagy elutasítása, mondották volt akkoriban, ön­
magában maga is politikai állásfoglalás, mégpe­
dig a szocialista elkötelezettség elutasítása, te­
hát ellenzékiség. Érdekes, hogy ezek a régebbi 
mentalitásformák miként ébrednek fel új kön­
tösben az új idők igényei szerint. Pedig a szóban 
forgó közíró ezekben a régebbi időkben valószí­
nűleg még nem is élt.

Nos, én itt és most végül is a függetlenség védel-

P om ogáts B éla  irodalom történész, 
az írószövetség  e lnöke

„...nagyon sok olyan értelmiségi embert 
ismerek, aki egyik nagy politikai 

tömbnek sem kívánja elkötelezni magát... 
Ugyanakkor mindez nem jelenti azt, 

hogy ezeknek az értelmiségi 
embereknek ne volnának politikai 

nézeteik és nem választanának maguknak 
politikai értékeket.”

mében szeretnék szót emelni, amellett, hogy ilyen 
szellemi-értelmiségi függetlenség igenis lehet­
séges és létezik. Magam nagyon sok olyan értel­
miségi embert ismerek, aki egyik nagy politikai 
tömbnek sem kívánja elkötelezni magát, pártok­
hoz egyáltalában nem akar csatlakozni, sőt tulaj­
donképpen elemi kételyekkel eltelve figyel min­
den pártretorikát és -ideológiát. Ugyanakkor mind­
ez nem jelenti azt, hogy ezeknek az értelmiségi 
embereknek ne volnának politikai nézeteik és 
nem választanának maguknak politikai értéke­
ket. Csak éppen arról van szó, hogy ezt a szemé­
lyesen s talán már régebben kiválasztott politikai 
értékrendet nem tudják, mert nem lehet, valamely 
adott mai magyar politikai párt meghirdetett 
értékrendjével és főként politikai gyakorlatával 
azonosítani.

Lehetséges például, hogy valaki a maga nemze­
ti értékorientációját tekintve rokonszenwel figye­
li a konzervatív ellenzék nemzeti elkötelezettsé­
gét (például a kisebbségi sorsban élő magyar kö­
zösségek iránt), de nem szereti az ugyancsak el­
lenzéki oldalon fellépő „nemzeti” demagógiát. Le­
het, hogy valaki rokonszenvezik a kormánykoa­
líció pártjának modernizációs törekvéseivel, de 
elutasítja azt a szociálpolitikát, amely e törek­
véseket kíséri. És főként lehetséges, hogy valaki 
egyformán kritikus szemmel ítéli meg a korábbi

négy esztendő jobbközép kormányának és az 1994- 
ben hatalomra került balközép kormánynak a 
politikáját, az intézkedéseit, a stílusát.

A függetlenség ugyanis nyilvánvalóan nem azt 
jelenti, hogy valaki függetleníteni tudja magát az 
adott valóságtól, és mintegy a társadalom fölött 
vagy a társadalmon kívül helyezkedik el. Hanem 
hogy megfelelő, józan és mindenre kiterjedő kri­
tikai készséggel ítéli meg tapasztalatait, a kor­
mányon lévő és az ellenzéki oldalon elhelyezkedő 
politikai erők szavait és tetteit, ideológiáját és po­
litikai gyakorlatát. Az ilyen függetlenség igenis 
lehetséges, igaz, nem mindig biztonságos, mint­
hogy a függetlenségét kényesen őrző értelmiségi­
nek le kell mondani arról a „hatalom védte ben- 
sőségről”, amely a személyes elkötelezettség kö­
vetkezménye lehet -  akár a kormányzati, akár az 
ellenzéki oldalon.

A pártok, mozgalmak, érdekcsoportok mellé oda- 
álló értelmiségi tulajdonképpen védelmet kap cse­
rébe elkötelezettségéért: ha épít egy alkalmatlan 
lakóházat, ha ír egy rossz verset, a „brancsbéliek” 
akkor is tömjénfüsttel áldoznak neki, a mégis 
érkező bírálatot pedig könnyű elhárítani, hiszen 
az bizonyára az „ellenség” aknamunkájának az 
eredménye. Egyáltalán a bipoláris világmodell, 
amely csak testvéreket és ellenfeleket, barátokat 
és ellenségeket ismer, és csakis a „mi” és az „ők” 
pólusaiban gondolkodik, sok csalódástól, önvizs­
gálattól, belső korrekciótól, erkölcsi dilemmától 
óvhatja meg az embert, minthogy két egymással 
küzdő erőre egyszerűsíti le a közéletet és a vilá­
got, ahol eleve tudni lehet, tudni kell, hogy ki a jó 
és ki a rossz. Aki a függetlenség lehetősége ellen 
hadakozik, az természetes létadottságnak fogad­
ja el azt a bipolaritást és a vele járó ellenséges­
kedést.

A függetlenség nehezebb, kockázatosabb. De 
talán szabad azt kívánni így az esztendő elején, 
hogy Magyarországnak minél több független ér­
telmiségi embere legyen. Lehet, hogy ez lesz az elő­
rejutás egyik, talán nem utolsó feltétele.

-  Az úton nem szabad megállni! Szakértői munkacsoportunk most dolgozik annak a problémának a megoldásán, hogyan lehetne száz forint jövedelem után százötven forint 
adót behajtani Marabu rajza
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Uj hippokratészi eskü

Tekintettél arra, 
hogy a Kosz szige­
tén működött 
Aszklepiosz orvos­
csoport esküje 
már kissé korsze­
rűtlen, megszerez­
tük a kétezer-öt­
száz éves fogada­
lom mai változa­

tát. íme:
„Apollon orvosra, Aszklepiadosz- 

ra, Hügeieára és Panakeiára, vala­
mint minden istenre és istennőre, a 
vonalkódos receptekre esküszöm 
és tanúnak hívom őket, hogy ezt az 
esküt és a társadalombiztosítás­
sal kötött szerződést képességeim és 
meggyőződésem szerint megtartom 
és a szenvedőnek azt a panaceát ren­
delem, aminél legkevesebb az álla­
mi támogatás. Tanítóimat szüleim­
nek fogom tekinteni, paraszolven­
ciámat velük mindenkor megosz­
tom, és nem titkolok el semmit az 
APEH elől. Tudományomat és a 
tanításokat továbbadom gyerme­
keimnek és tanítóim gyerekeinek, de 
senki másnak. Beavatom őket a 
titkos tudományokba, a talpmasz-

százsba, a zsírleszívásba, a fülcim­
pa-diagnosztikába és a bolygók ha­
tására a köröm és szőr növekedésé­
ben. Betegeim életrendjét legjobb tu­
domásom,és ítéletem szerint sza­
bom meg. így előírom a szigorú böj­
töt, a hideg szobában alvást és min­
dennemű edzést. így elérem, hogy a 
rám bízott népesség egészségi ál­
lapota hihetetlenül javulni fog, 
mivelhogy a rostán kihullanak az 
öregek, gyengék, bénák, nyavalyá­
sok, és a megmaradóknak üres laká­
sok, számos más érték és vagyon 
jut. Fogadom, hogy halálos mérget 
még kérésre sem adok senkinek, 
ezért tiltom a mák, a paprika, a ve- 
geta, az erdőben szedett gomba és 
a tojás élvezetét. Sem pedig nőnek 
magzatelhajtó szert nem adok, kivé­
ve a tizenkét és hatvan év közötti

nőknek, akiknek rendszeresen fel­
írom a tablettát. Tartózkodom a ne­
mi visszaélésektől, legyen nő vagy 
férfi, szabad vagy rabszolga, kinek 
gyógyítása rám tartozik. Eskümet 
annál könnyebben megtartom, mert 
mire elvégzem az azonosító szám, 
születési adatok, munkahely, szer­
ződésem adatainak bekönyvelését 
és a karton rovatainak kitöltését, 
arra már úgysem marad időm, hogy 
a beteget levetkőztessem. Továbbá 
arra sincs időm, hogy egyesével szó­
lítsam betegeimet, tehát mind a 
nemi erőszakra, mind az orvosi ti­
toktartásra vonatkozó rész esküm­
ből bízvást törölhető. De esküszöm 
Apollon orvosra, az istenekre és 
szentekre: mesterségem eszközei­
vel takarékoskodni fogok. Az egy­
szer használatos eszközöket legalább

tízszer felhasználom. Betegeimtől 
a maradék gyógyszereket begyűj­
tőm s azt a szegények között kiosz­
tom, az igazság és tisztesség szelle­
mében: két tablettát kap mindenki, 
akár öreg, akár fiatal, akármilyen nya- 
valyája van. Ha eskümet megtartom, 
boldogan élvezzem életemet, hosz- 
szabbítsák meg a munkaszerződé­
semet, sikerüljön egyezséget köt­
nöm a szomszéd házban működő 
természetgyógyásszal, aki már nem 
győzi a forgalmat és zsebből fizet­
ne annyit, hogy Opel Astrám legyen, 
mobiltelefonom, és elvihessem a 
gyerekeimet nyaralni. Ha megsze­
gem szent eskümet, történjék mind­
ennek az, ellenkezője, fiam tandí­
ját is fizessem havi bruttó 28 ezer­
ből, rohadjon le a Trabantom, min­
dennap szálljon ki hozzám a tébé 
ellenőre, betegeim jelentsenek fel, 
éjszaka arra riadjak, hogy túl drága 
gyógyszert írtam fel Fülekinének, 
és két lázas beteghez hívásra nem 
tudtam eljutni és írjak, adminiszt­
ráljak és a gyógyszerek árváltozá­
sát kövessem és átkozzam meg azt 
a pillanatot, amikor beadtam felvé­
teli kérelmemet az orvosi karra.”

Konok füst
A Magyar írók Szövetségének új 
elnöke, a kitűnő irodalomtörté­
nész, lapunknak megkülönbözte­
tett tisztelettel fogadott munka­
társa, Pomogáts Béla az értelmi­
ségi függetlenségről elmélkedik. 
Régi vitát hoz újabb szőnyegre, 
mint azt ő tudhatja a legjobban. 
Az „elefántcsonttorony vagy lö­
vészárok” hasonlataival leírt csa­

tát rajzolja újjá friss mintával. Lehetséges-e az 
írói függetlenség a pártosodás korában, kérdezi 
Pomogáts, s persze igennel felel rá. Természetesen 
lehetséges, bólintanék rá én is, ha nem érezném ki 
szavaiból, hogy ez a minden politikai erőtől tá­
volságot tartó függetlenség külön értéket kap, 
mely felülmúlja azokat az elkötelezettségeket, 
amelyet a politikai szolgálat jelenthet. A független 
értelmiségi Pomogáts zsinórmértékével felsőbb­
rendű. S ez a pont, ahol vitába szállók vele.

„Ahogy irodalmi pártállásom, úgy politikai párt­
állásom sincs, eszményeim azonban vannak.” -  írta 
Illyés a Magyarok jegyzeteiben. Ez az eszmény 
azonban nem önmagát ünnepelte, nem maga a füg­
getlenség, hanem az eszme konok képviselete volt. 
Ha erre az eszmére vagy annak részleges képvi­
seletére egy meghatározott politikai erőbén lel rá 
az értelmiségi, akkor miért ne csatlakozhassék 
személyében ahhoz mindaddig, amíg ezen eszme 
ott megtalálható. Ismét Illyés nyelvhasználatára 
utalok: az ember pártot fog, szép magyarsággal 
így mondták egykoron, s nem őt fogja a pártja. S 
eleresztheti pártját, ha az az ő eszméinek meg nem 
felel többé.

Pomogáts, úgy rémlik, elfeledkezik arról, hogyan 
fogott pártot az értelmiség a rendszerváltozást 
közvetlenül megelőző időben. Például kockázat- 
vállalással, szamizdatpublikációkban, monori gyű­
lésen, vagy Lakiteleken. Ha van valami megnyug­
tató a mai pártstruktúrákban, az nem más, mint 
hogy organikusan nőttek ki vagy a történelmi, vagy 
az új mozgalmi háttérből. Példákat mondva: Kon- 
rád György, Tamás Gáspár Miklós, Eörsi István, 
Csalog Zsolt, Petri György nem lettek „függő ér­
telmiségiek” attól, mert a „Hálózat” segítségével 
magatartásukban mintegy megelőlegezték azt a 
szabadságot, amelyik sokak szerint az ölünkbe 
hullott.

Kimondja Pomogáts különben, mi ösztönzi a füg­
getlenségnek mint értéknek új megfogalmazásá­
ra. Úgy érzi, hogy a mai pártok nem fedik le teljes­
séggel a teljes politikai spektrumot. Ha ezt a né­
zetet durván akarnám leütni, egyszerűen „pozs- 
gayzmusnak” nevezném. Azaz olyan bukott po­
litikának, mely a szélre szorulva a nemzeti egy­
séggel házal. Nem hiszem azonban, hogy Pomo­
gáts végiggondolta ezt az eszmei rokonságot, mi­
ként azt som, hogy pártot fogni sokféleképpen le­
het, úgy is, hogy az nem altatja el, sőt kiélesíti a ! 
kritikai ösztönt. Kétségkívül akadnak ma is 
pártszolgálatos értelmiségiek -  akár többségben, 
akár kisebbségben -, de ezek aligha játszhatnak 
nagypályás mérkőzésen. Ha van érdekes fejlemé­
nye azonban az értelmiség mozgásának, akkor az 
éppen a kritikai szemlélet megőrzése. Függet­
lenségüket az önmaguk elkötelezettségéhez, esz­
méihez kötődő hűség igazgatja.

Röviden: a Pomogáts hirdette „függetlenség” mint 
értékítélet némi kirekesztő felhangot csendít meg, 
negatív diszkriminációt, kárhoztató megkülön­
böztetést.

Az írószövetség elnökségére pályázva Pomogáts 
Béla azt mondta, hogy a szövetségnek „Egyenlő tá­
volságot kell tartania valamennyi politikai párt­
tal, mozgalommal, szervezettel szemben, de még 
jobb, ha a politikai tér fölött egy magasabb tér­
ben, a kultúra terében helyezkedik el. ”

íme a „függetlenségi” eszme eredője. Nevezete­
sen az a feltételezés, hogy a kulturális tér a politi­
ka fölött húzódik. Holott ez a tér nem létezik s ha 
létezik, akkor sem erkölcsileg magasabban. Az 
olyan társadalmi alrendszereknek, mint politika 
és irodalom, akkor van csupán létjogosultságuk, 
ha megfelelő interakcióba lépnek, ha kölcsönös­
ségi s nem fölé- vagy alárendeltségi viszonyban 
állanak.

Emlékszem még az írószövetség most leköszönt 
vezetőségének tétova, habozó, kompromisszumot 
kereső felfogására a rádió és televízió politikai tisz­
togatása idején. A sajtószabadságot fenyegető 
időkben a függetlenség egy meghatározott függő­
ség álarca volt. A Pomogáts-hirdette független­
ségi érték megtépázott ruhában jár azóta is -  arról 
nem szólva, hogy mit sem tett azon írók vissza­
csalogatásáért, mint például Mészöly Miklós, akik 
egy ugyancsak éles megkülönböztetés botránya 
kapcsán léptek ki a szövetségből.

Ne haragudjon meg azért Pomogáts, hogy kétke­
dőén vizsgálom programját, s vitában próbálom 
jobb belátásra bírni. Kivált, hogy a szövetség el­
nökeként egyfelől a függetlenség értékeit kutatja, 
másfelől azonban kivételezett helyzetet kér szö­
vetsége számára, azt, hogy „a kormányzat ki­
emelje abból a körből, amelyben a legkülönfélébb 
szervezetek versengenek a mind kisebb költség- 
vetési támogatásokért”. Az írók szövetsége „köz- 
testületi” státust kér, hasonlót a Magyarok Világ- 
szövetségéhez.

Nehéz úgy a politika fölé emelkedni, hogy a ra­
kétakilövő bázist a politika pénzeli. Kétséges úgy 
a függetlenséget hirdetni, hogy az hirtelenében 
azonossá válik a versenyhelyzet kiiktatásával. Ne­
héz úgy, hogy valaki egyenlő távolságot tart a de­
mokratikus elveket valló pártoktól éppúgy, mint 
az alkotmányosság határán járóktól.

Konok füst, írta Illyés Gyuláról társa, Németh 
László. Ám olyan hajlékonyán kavarog, hogy egy­
szerre két oltárnak áldoz. A politikától függetle­
nedő értelmiség értékelvének újbóli meghirdeté­
se is ilyen. A politikamentesség politikája füstköd, 
mely nem takarja el a kiváltságokra kacsintó meg­
különböztetést.

Ideje talán lejjebb költözni a festett Parnasz- 
szusról. Kivált, ha ott fenn éppoly kevéssé fizetik 
ki egyesek a lakbért, mint idelent a szövetség szék­
házáért.

A függetlenség dicsérete

Szabadi Vera
Kiemelés




